

一筆算不清的帳

談國小德育評量的現況與困境

彭海燕

德育為五育之首，向來是國小教育重要的一環，但德育的評量始終概念模糊，倍受質疑，身為實際工作者，更是深感困擾。本文將先略述目前國小德育教學與評量的現況、再探討德育評量的困境。

一、德育的內容與教學：

德育本身包含的面非常廣，其內容涵蓋了所有做人做事的道理，簡言之，即四維、八德、三達德、青年守則十二條等。國小將上述種種統整為十八個中心德目：勤學、禮節、愛國、寬恕、公德、信實、合作、守法、正義、友愛、勇敢、孝順、睦鄰、節儉、知恥、負責、有恆、和平，作為教學的重點，平均每個德目分配到的時間是兩週。

德育的教學雖然在日課表上占的時間不多，一～三年級每天有二十分鐘的生倫時間，四～六年級則再加上每週一節生倫課。但實際的德育教學是蘊含在學校的各種活動及各個教師的班級經營中，可說是無時無刻不在進行，甚至可以說整個學校教育的課程（無論在哪一個層次），都在強調德育的認知與實踐。舉例來說，每天清晨，學校生活的起點——打掃環境，其中便有對公德、信實、合作、守法、負責等的要求。而在智育的教學活動中，也隱含著對勤學、負責、友愛、有恆、知恥等等的要求。可見德育教學實在是一個綜合性的、持續進行、與兒童生活合而為一的歷程。

二、德育評量的現況

目前，國小的德育評量分為三大部分：生活與倫理、操行、評語或導師意見；德育評量的依據則是國民中小學學生成績考查辦法。該辦法規定：德育中的生活與倫理是依靠「行為習慣與知識觀念」等項目考察之，考察結果占德育成績的百分之三十；而操行成績之考查，以八十分為基分，並依下列各款規定之標準，分別予以加減：

一、導師參酌學生的智力、性向、興趣、家庭環境及社會背景等因素，並依平日個別行為觀察、談話記錄、家庭訪視記錄及校外生活指導委員會彙送之資料，予以加減，最高以十分為限。

二、依出席考勤結果而予以加減。

三、依獎懲結果而予以加減。

依以上說明，可以推測操行成績也許相當於生倫知識實踐的程度，而搜集評量資料的途徑主要是：1.教師日常的觀察；2.與學生相處時日積月累的印象。在「生活與倫理」的評量方面，四年級以上的學生雖有實際上課或紙筆測驗的成績作參考、事實上，亦大多依賴「印象」來評量。至於「操行」的評量，憑藉的似乎也是平時累積的「觀察結果」，亦即所謂的「印象分數」。

為了解印象分數中的「印象」到底包含些什麼內涵？我曾請教過許多位老師，他們提出了一些在評量「生倫」和「操行」時，會考慮到的項目，如：是否自己動腦筋解決人際上的問題、擔任幹部時的工作表現、做錯事是否會改過向善、是否負責任、成績好壞、外表乾淨、是否有不良嗜好、是否有自動自發的精神、是否按時作業情形、參加校內外比賽的獎勵記錄、出席／請假的情形、是否守秩序、能不能尊重同學、是否乖巧／聽話、掃地工作有沒有做好、對師長是否有禮貌、幫助老師、幫助同學等。由此可見，教師觀察的範圍非常廣泛，而各自重視的焦點也不盡相同。這些觀察的綜合結果，經過教師個人的權衡、再參考前任老師打的分數，便成了德育成績。

評語與導師意見部分則通常是導師對學生綜合性看法（又是印象），很多教師求助於現的八字真言——「評語表」，由其中選取較符合老師印象的詞寫上去，如：「品學兼優、名列前茅」等。評語便完成了（當然，並不是每位老師都這麼作）。的確，要把複雜的印象，言簡意賅的表現出來，既要符合現實又不能太真實，還得寫上四十來個，可真不是易事。

三、德育評量的困境

德育的教學與實施均已處處融合於學校的上下課中，但德育的評量則是一團模糊，無論教師與學生乃至家長、社會，對德育評量的方式、目標、功能、結果的解釋都是眾說紛紜、莫衷一是。我以為造成德育評量困境的主要癥結有下列三點：

1.目標模糊

學生在學校每天活動的時間超過八小時，內容廣泛，且人際互動頻繁。在這些複雜繁瑣的層面與向度中，教師到底是該評量什麼？或說，到底在評量什麼？是在評量兒童適應學校生活（尤其重要的是自己班級的潛在課程）的程度？或在評量學生在某項行為表現的程度？或在評量學生服從（包括校規、班規、教師要求）的程度？或在評量學生對「應該怎麼做才對」的認知程度？或在評量學生面對不同情境的彈性處理，恰當與否的程度？如依照國小課程標準的德育目標，尚要包含更廣泛的群己關係，

如：友愛兄姊、孝順父母、愛國等抽象而在校園中不易觀察到的行為。上述種種，使評量的目標十分模糊。也許，我們需要一再問自己，我們到底希望培養出什麼樣的學生？

2. 缺乏客觀標準

教師評量時，有些項目如：用心打掃、乖巧、聽話、是否負責等，均是教師的自由心證、主觀認定，沒有一致的共識。而觀察重點的認定，來自教師個人的人生觀與價值觀。結果，不同教師對同一個德育成績必有不同的解釋，也有不同的含義、指涉不同的行為或表現。

評量項目本身便有很大的歧異性，如果再問教師各項目的評量標準為何？答案必然更是模糊，因為，德育到底不是是非題，對就是對、錯就是錯，那麼黑白分明。例如打掃工作很重要，到底要做到什麼程度才算好？德育79分、80分等第不同，差別到底何在？到底如何產生的？

3. 意義含混

在塑造教師印象的行為中，有好幾項是由人際關係為出發點——如幫助同學、幫助老師、有禮貌、擔任幹部、參加校內外比賽，這些也都可以是「群育」的評量項目，是否與「群育」的目標重疊？或者教師亦以此評量群育？此外，學生的表現是多樣的、綜合的。我們不可能假定學生在各方面的成長都是整齊劃一的。當評量結果出現時，一個綜合的等第——優、甲、乙……到底代表什麼意義？也許可以解釋為：學生在某位教師印象特別深刻、或特別重視的那些德育項目上，表現比較突出，而老師也注意到了吧！老實說，一個等第／分數（而這個結果又是由教師一個人「黑箱作業」產生的），要表示那麼複雜又長久的一段過程，實在有點不勝負荷。

而意義的含混，使評量結果的解釋困難，也無從發揮診斷、補救的功能。

四、結語

德育是養成教育，總結性評量比不上立即向家長反應、共同協助學生立即糾正不當行為來得重要，故加強使用聯絡簿、家庭訪問等親師溝通對學生的幫助會更大。而評分數、定高下，也不如針對學生有缺失的項目加強輔導來得有意義，如果讓教師忠實的描述自己對學生的觀感，或分項描述，不但有助於家長、老師對學生的了解，也可幫助學生自我了解。總之，德育的評量無論就目標、方式、功能、結果的解釋與應用等方面來說，都有重新檢討、訂定新模式的必要。

編者按：本文作者彭海燕為桃園縣嵙坪國小教師